



# 全力以赴迎战强降雨

·救援

两个月后将退休的老排水人吴清鹤泡在水中掏井盖，市民看了心疼——  
“阿公，你绑根绳子我们牵着你”

■本报记者 计思佳

雨哗哗下了一夜，原本车水马龙的海口市南海大道成了一片汪洋。趟着水进去，水能没过腰。

上午9点半，在南海大道坡巷路交叉口，积水没有一点减退的迹象。十字路口，一辆“趴窝”的机动车打着双闪，司机正无奈地打电话求助；还在上班途中的市民，纷纷卷起裤腿，互相搀扶着沿着马路慢慢挪动。

此时，一个“黄色”的瘦小身影出现在积水最深处。他举着铁镐和竹棍，俯下身子在路上摸索排水井，找到

后便撬开井盖让积水流进去。他叫吴清鹤，今年60岁，排水所龙华大队大队长，一名在一线奋战了20多年的老排水人。

“我已经连续两天5点出门了，这是上午走访的第4个积水点。”头发花白的吴清鹤还有两个月就退休了，所里的领导也让他好好休息。“但排水所人手紧张啊，龙华区才20多个人，下这么大雨我当然要出来。”

站在路中央，积水已经淹过了吴清鹤大腿根部。他带着头盔连伞也不要，探着脚慢慢向前摸索。看到前方水面似乎有一个“小漩涡”，他立马俯

下身，伸出双手在地上摸了摸。“是的是的”，像发现宝贝一样惊呼了一声，他返回路边拿来铁镐。一下、两下，铁镐终于勾住了井盖上的圆孔，奋力一摆臂，井盖被打开了。

马上，“小漩涡”变成了“大漩涡”，湍急的水流从吴清鹤身边经过汇入下水道，看得身边的人很心疼。“阿公，水太急了，你绑根绳子我们牵着你，免得被水带进去了。”几位市民对吴清鹤喊道。

虽然完全看不到路面，但十几分钟的功夫，吴清鹤就撬开了3个井盖。“我都在排水所干了20

多年了，闭着眼也能找到井盖的位置。”

撬开井盖后，吴清鹤让记者帮他“站下岗”，提醒行人和路人不要陷进下水道，然后从不远处拿来排水警示铁架立在打开的井盖处。

“这雨真不小，但你别看现在积水还有50多厘米，我把周围的井盖都打开了，再过会儿就排干了。”确实如吴清鹤预料的，10分钟后，已经能看到原来的马路了。

11点，积水差不多都退去，打开的排水井盖周围全都是树枝、塑料瓶、饭盒等垃圾。吴清鹤蹲下身用手把这些

垃圾一点点从井盖上拔下来，然后用铁镐清理到路边。

在路上走着，吴清鹤发现一个被冲到了10米外的井盖。“多危险！”他将10多公斤重的井盖立起，用双手慢慢推向下水道口。

合上盖后，他却突然站不起来了。“完了，腿抽筋了。”他脱了鞋按了按脚趾。站起来，走了几步，觉得还是不行，又原地蹦了蹦，似乎有所舒缓。

他一瘸一拐地在雨里走着，奔赴下一个积水点。

(本报海口8月18日讯)

## H暴雨·救助·温情



8月18日，暴雨让海口部分道路变成了汪洋大海，有市民汽车抛锚，众人一起推车前行。

本报记者 袁琛 摄



8月18日，在儋州市新州镇新州中学，医护人员在为受灾群众护理伤口。 本报记者 陈元才 摄



### 交警搭起“人力”救护车

8月18日中午，暴雨困住行驶至海口龙华二横路的救护车。海口交警趟着水抬着担架护送病危老人前往海医附属医院动手术。

码上读  
扫二维码看救援视频  
摄影/摄像/良子  
通讯员 袁涛  
剪辑/李玮竟

## 临时安置点里 飞出孩子的笑声

◀上接A01版

清创包扎也是李凤梅的主要工作。羊坊村83岁的杨桂妃阿婆脚面上贴着一块干净的纱布，透过纱布依稀能看到透出的血迹。“昨天一到这里，护士就帮我清理了两道。”原来，杨阿婆在等待救援时，被漂浮的铁桶刮到了脚面，她刚来到临时安置点，医护人员便立马为她消毒伤口。

在临时安置点，有一个可爱的小脑袋一直探出头观望，像是对暴雨天气感到不安，又像是好奇安置点里的陌生人，他是羊坊村6岁小村民符得常。

“我正在放暑假，平时都和奶奶在家，昨天家里突然来了很多水，边防叔叔就开船来接我了。”符得常天真无邪的笑声旋即响彻房间。

(本报那大8月18日电)

■本报记者 徐一豪

今天上午，东方市风不大，雨很急，八所镇北黎河河水暴涨，北黎村陷入一片汪洋之中。10时许，一辆大型铲车突破洪水围堵爱援出村。70岁的钟四姑被干部扶出车斗，村民们低头一看：嗨，车斗里还躺着两只大肥猪呢！

北黎村位于北黎河入海口，地势低洼。受风暴潮和天文潮双重影响，北黎村今天凌晨开始被洪水包围，交通中

断，部分村民家中进水，情况危急。

地势低洼的村民钟四姑家中也进了水。早上6时许，村干部火急火燎地赶到家中说：“阿婆，赶快准备转移，洪水进村了。”阿婆不肯走，说：“我养了十几头猪呢，我走了猪怎么办？”

雨一直下，村民走了一批又一批，钟阿婆还是无动于衷。7时许、8时许……家里的积水越来越深，北黎河水也早漫过了桥梁。村干部来过了，镇干部来过了，派出所民警也来

过了，钟阿婆还是不肯走，只顾念叨着她的17头猪。

9时许，东方市委常委、八所镇委书记张渊乘坐铲车突破洪水的围堵进入村里。此时，钟阿婆家的洪水已经快齐腰深了，而老人家仍不肯转移，成为村里最后一名没有转移的群众。

“阿婆，再不走就来不及了！”“阿婆，您的安全是第一位的，猪我们再另外想办法。”张渊等干部一边苦口婆心地劝说阿婆，一边组织人员帮她

将猪转移到高处。

此外，张渊还当场买下阿婆养的两头肥猪，作为安置转移村民的补给。干部们的诚心和热情打动了阿婆，她终于放下思想包袱，同意出村。

10时许，钟阿婆带着两头肥猪随村干部上了铲车。随着钟阿婆安全出村，北黎村被困的235名村民终于全部安全转移，守望多时的干部群众心里悬着的石头也终于落地了。

(本报八所8月18日电)

## 东方八所镇北黎村被洪水围困，235名村民被救出 七旬阿婆和猪仔同坐铲车破雨出村

本报海口8月18日讯 (记者丁平 易宗平 通讯员 黄汉平 廖伟生) 今天下午，记者从海南省消防总队获悉，17日8时至18日15时，全省消防部队共参加抗洪抢险157起，参战官兵1540人(次)，出动车辆260辆(次)，舟艇160艘(次)，营

救被困群众748人，转移疏散群众1160人。

目前，省消防总队从海口调派力量增援儋州，总队在培训基地组织90名官兵的机动队随时待命。省消防总队、海口消防支队与儋州市公安局、儋州市新州镇干部，连番作战，救出被洪

水围困的600余名村民。

目前，总队抗洪抢险救援比较突出的有：8月17日9时48分，临高县临城镇大波村105名群众被暴雨围困，临高大队出动2辆消防车、1艘冲锋舟、10名官兵前往处置。13时25分，将被困群众全部救出等。

白沙

## 两群众被困“孤岛” 消防官兵横渡大水救援

本报牙叉8月18日电 (记者丁平 邓宁 见习记者罗安明 特约记者王伟 通讯员肖超)8月17日20时04分，白沙黎族自治县细水乡坡生水库有两名人员因大暴雨引发洪流被困，情况危急。

白沙消防接警后，白沙消防指导员郑一凡和副指导员肖超带领10名指战员携带水域救援器材装备火速赶往事故现场救援，大队全勤指挥部遂行出动。

救援地点虽然距离县城达30里，但消防官兵只用了20分钟，于21时26分到达现场后。经侦查发现，有两名人员被困在距离岸边30米的“孤岛”上，现场水流湍急，不能使用冲锋舟，但此时，水位一直在上涨。

救援任务刻不容缓，消防官兵一边通过喊话，安抚被困人员的紧张情绪，一边迅速测试水位情况。随后，消防官兵通过救生抛投器，架设生命通道，指导被困人员对救援绳进行固定，而后一名消防官兵通过绳索横渡到“孤岛”上，固定好绳索，在孤岛和溪岸之间架起一条通道。通过绳索，消防官兵将救生衣、救生吊带传递给被困人员，被困人员再通过横渡的方式由“孤岛”安全的转移到岸边。

2个多小时后两名被困人员被安全转移到岸边。

临高

## 老人逃命 爬上挖掘机被困 三民警游水用救生圈相救

本报临城8月18日电 (记者良子 通讯员毛志君)今天10时许，临高新盈边防派出所接到群众电话求助：新盈镇仓米村一名老人被困在仓米村前良田改造工地的挖掘机上。正在改造的水田地势低，积水高过人头，暗沟多，村民无法自救。

接警后新盈边防派出所民警迅速赶到现场，了解情况并逐级报告，并请示上级安排冲锋舟救助。由于冲锋舟紧缺，雨越下越大，积水越来越深，危急关头，派出所民警设法救助，由村里一名熟悉水田暗沟，田埂道路的村民带路，三名水性好的民警穿着救生衣，备好救生圈、绳子，慢慢游到老人被困的挖掘机，将老人放在救生圈内慢慢拖向岸边，由于距离远，直到11时30分才将老人解救上岸。

海口

## 42名乘客公交车被困 龙华消防成功解救

本报海口8月18日讯 (记者丁平 通讯员潘伟)今天9时30分左右，海口椰树集团门前积水，导致28路公交车无法前行。当时，车上有乘客23名，其中妇女23名，七旬老人1名。

海口消防金融中队接警后，迅速出动一辆消防车七名消防官兵赶赴现场救援。

金融中队到场后发现积水已没过公交车轮胎的2/3，且积水浑浊，看不清水下路况。金融消防官兵赶紧安抚乘客情绪，随后，规划疏散路线及排查疏散路线上的险情。为防止乘客在疏散中踩到石块尖锐物等，消防官兵依次搀扶车上被困人员撤离至安全区域。

9时52分，公交车内人员全部撤离至安全区域。

儋州

## 6艘返港渔船被冲进大海 16名船员全部获救

本报那大8月18日电 (记者梁振君 见习记者林晓君)昨晚11时许，儋州市海头镇已返港停泊的6艘渔船被巨浪冲进大海，16名船员失踪。接报后，儋州市有关部门彻夜展开救援，16名船员全部安全获救。

据介绍，因海浪较大，已返港停泊的6艘渔船被巨浪冲进大海，在离岸约600米处搁浅。接报后，海防十一团和儋州消防支队官兵出海救援。连续奋战12小时后，16名船员已于今天中午全部营救上岸，船也已拖回港中。

民力

## “电母”卷来风雨 民间救援队上阵

本报海口8月18日讯 (记者王玉洁)台风“电母”携暴雨侵袭海口，今天一早，海口市民间灾害应急救援队17名成员随即在海口府城区域、龙华区域、秀英区域、海甸岛区域以及白龙区域待命，他们开着自己的越野车和小车协助政府救助有需要的市民。因有些路段水深，很多车辆被困，该应急救援队成员还联动汽车厂家等专业人士前往被困地参与救援，今明两天他们也将根据实际情况继续升级备勤级别，继续义务协助政府救援。